附件1

核设施退役及放射性废物治理科研项目

申报指南（2014-2015年）
一、总体要求

贯彻国务院批复的规划文件精神；以核设施退役工程需求为牵引，践行核退役治理“科研先行”理念；以工程应用为目标，初步建立核退役治理技术体系；重点突破制约我国核设施退役及放射性废物治理工程的关键技术；坚持自主创新与引进消化吸收并举，统筹近期适度兼顾长远；夯实核退役治理技术基础，提高我国核退役治理整体技术水平。

二、支持重点

（一）退役技术领域
1. 反应堆退役技术

规划目标：研究提出研究堆的退役策略。

规划内容：研究堆退役策略研究。

2. 通用退役技术

规划目标：掌握地下工艺管沟拆除的关键技术；验证重污染箱室凝胶去污技术；验证核设施表面干冰去污技术；建立Ce(IV)臭氧循环再生及去污工程应用装置；掌握核设施风道内壁可脆自剥离遥操作去污与在线监测技术。
规划内容：工艺管沟退役拆除关键技术研究。重污染热室箱室去污技术研究--凝胶去污现场验证试验研究；核设施表面污染干冰去污技术应用研究；Ce(IV)臭氧循环再生及去污技术研究；核设施风道内壁可脆自剥离遥操作去污与在线监测技术研究及应用。
（二）废物处理技术领域
1. 中低放废物处理技术

规划目标：掌握热泵处理低放废水工程化技术；提出焚烧灰水泥固化工艺配方；突破工艺废渣中低浓铀超临界二氧化碳萃取关键技术，建立超临界流体萃取实验装置；建立放射性废金属现场预分类方法和自动分拣分类系统；提出低放金属废物熔炼配方，优化熔炼工艺参数；建立低放废水深度净化方法。

规划内容：热泵技术处理低放废液工程化应用研究；焚烧灰水泥固化配方研究；超临界流体萃取回收工艺废渣中低浓铀的技术研究；反应堆退役过程金属材料自动分拣关键技术研究；低放金属废物熔炼去污工艺优化技术研究；含铀、氟放射性废液回收处理工艺改进研究；低放废水膜处理技术验证。

2. 特种废物处理技术

规划目标：突破放射性废石墨处理技术；掌握放射性有机废液和废树脂处理技术。
规划内容：污染石墨焚烧处理技术研究；强放有机废液和树脂超临界水氧化处理技术研究；放射性废树脂固化处理技术研究；低放有机废液热解焚烧工程配方验证及优化试验。

3. 废物暂存与运输技术

规划目标：确定高放废物玻璃固化体产品容器材料，制定产品容器选材规范；突破大体积、高性能包装容器制造技术。

规划内容：高放废物玻璃固化体产品容器材料研究；球墨铸铁包装容器制造技术。

（三）废物处置技术领域
1. 深地质处置技术

规划目标：获得北山预选区的水文地质资料，为场址的比选提供依据；开展处置化学技术研究，获取关键核素在候选场址的迁移特性；突破缓冲回填材料砌块的制备技术；评价废物罐和包装容器材料服役性能；提出地下实验室工程建设总体方案，解决地下实验室工程建设面临的瓶颈技术。

规划内容：北山预选区重点地段深部地下水成因及不同水体转化关系研究；花岗岩裂隙中锕系元素胶体的迁移特征；碘-129、硒-79和锝-99在新疆预选区花岗岩/地下水体系中的扩散规律；缓冲回填材料砌块关键制备技术及其工程性质研究；高放玻璃固化体处置容器焊接接头服役性能的研究；高放废物地质处置地下实验室前期研究。

（四）环境治理与修复技术领域
1. 治理技术

规划目标：建立中南地区铀勘探设施退役治理后评估方法；掌握污染土壤清洗解控处理技术。
规划内容：中南地区铀矿勘探设施退役治理效果及评估方法研究；中国原子能科学研究院放射性污染土处理研究。
2. 修复技术

规划目标：初步掌握纳米材料修复放射性污染矿区技术。

规划内容：纳米材料治理放射性核素污染土壤的应用研究。

（五）共性技术领域
1. 专用设备研制技术

规划目标：突破高放射性环境下核辐射屏蔽与核辐射检测等工程装备的关键技术。

规划内容：高放射性环境安全作业工程装备研制。

2. 源项调查与分析技术

规划目标：突破放射性污染环境中锶-90现场测量技术。

规划内容：放射性污染环境现场测量锶-90技术研究。

3. 信息化技术

规划目标：建立研究堆退役工程仿真系统，掌握退役工程仿真系统搭建和测评技术；掌握铀尾矿库安全实时监测和预警技术。

规划内容：研究堆退役拆除仿真技术研究；基于三维激光重构的核设施管理与可视化系统研究与开发；核设施退役工程放射性数字跟踪与重建技术研究；尾矿库安全实时监测及预警。

4. 政策、法规与标准

规划目标：完善我国军工核设施退役及放射性废物治理标准体系，规范操作。

规划内容：军工核设施退役及放射性废物治理标准体系及重要标准研究与制修订；军工核设施退役及放射性废物治理取费及定额标准。

